



中共中央 国务院印发 《国家突发事件总体应急预案》

新华社北京2月25日电 日前，中共中央、国务院印发《国家突发事件总体应急预案》。《国家突发事件总体应急预案》是组织应对突发事件的总体制度安排，由总则、组织指挥体系、运行机制、应急保障、预案管理部分组成，适用于党中央、国务院应对特别重大突发事件工作，指导全国突发事件应对工作。

《国家突发事件总体应急预案》还对信息发布与舆论引导、恢复与重建、调查与评估，以及人力资源、财力支持、物资保障、交通运输与通信电力保障、科技支撑等提出了要求。（全文见四版）

市委常委会召开会议

日报消息（全媒体记者李俊）2月24日，市委常委会召开会议，传达学习习近平总书记近期重要讲话以及中央、自治区有关会议和文件精神，研究部署我市贯彻落实措施。自治区副主席，市委书记谭丕创主持会议并讲话。

会议指出，习近平总书记民营企业座谈会上的重要讲话对当前和今后一个时期促进民营经济健康发展、高质量发展作出全面部署，释放出支持民营经济发展壮大的强烈信号。要切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，一以贯之坚持和落实党和国家对民营经济发展的基本方针政策，完善落实“两个毫不动摇”体制机制，激发各

类经营主体活力。要围绕破除公平参与市场竞争障碍、解决拖欠账款问题、依法保护合法权益、落实纾困措施、构建亲清政商关系等，统筹抓好促进民营经济发展政策措施的落实。要积极引导柳州民营企业和民营企业保持定力、增强发展信心，不断提高企业质量、效益和核心竞争力，积极履行社会责任，助力柳州加快破局求变、突围求进。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的思想、关于党的自我革命的重要思想和关于广西工作论述的重要要求，按照清廉广西建设领导小组办公室2025年第一次全体会议部署要求，坚持实干为要、创新为魂，用业绩说话、让人民评价，紧紧围绕清廉柳州建设目标任务靶向发力，持续肃清郑俊康、吴炜严重违纪违法案件恶劣影响，进一步深化政治建

设、组织建设、纪律建设、作风建设、文化建设，努力实现干部清正、政府清廉、政治清明、社会清明。要注重将清廉柳州建设与经济社会发展紧密结合，加强制度建设，强化执纪监督，以清廉建设促进经济发展，以经济发展保障清廉建设，着力营造风清气正的政治生态和良好发展环境。

努力开创柳州“三农”工作新局面

谭丕创在全市农村工作会议上强调

日报消息（全媒体记者李俊）2月25日，全市农村工作会议召开。自治区副主席，市委书记谭丕创出席会议并讲话，强调要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，全面贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和关于广西工作论述的重要要求，按照中央、全区农村工作会议决策部署，坚持实干为要、创新为魂，用业绩说话、让人民评价，有力有效推进乡村全面振兴，努力开创我市“三农”工作新局面，为奋力推进中国式现代化柳州实践作出新的更大贡献。市长张壮主持会议。市委副书记、政法委书记杨斌在会上传达中央及全区农村工作会议精神。

谭丕创指出，党的十八大以来，习近平总书记就做好“三农”工作提出了一系列新理念、新思想、新战略。这次中央农村工作会议召开前，习近平总书记对做好“三农”工作作出重要指示，科学指引“三农”工作从战略上布局、在关键处落子，具有很强的政治性、思想性、指导性、针对性。自治区党委、政府始终把“三农”工作作为广西现代化建设的重中之重，明确提出建设农业强区目标。要切实把握思想和行动统一到中央、自治区决策部署上来，准确把握把握柳州“三农”工作发展形势，立足资源优势，坚持问题导向，加快推进农业增效、农民增收、农村增收，全力推动全市“三农”工作再上新台阶。

谭丕创充分肯定肯定去年以来我市“三农”工作取得的成绩。他强调，要实现加快推进新型工业化、发展新质生产力、建设制造强市这个战略目标，必须树牢全产业链思维，充分发挥农业的基础支撑作用，打好一产“接二连三”组合拳，努力走出一条具有柳州特色的农业农村现代化发展新路子。要严格落实粮食安全和耕地保护党政同责，严守耕地保护红线，强化农业科技和装备支撑，加大对种粮农民的支持和保护力度。要持续巩固拓展脱贫攻坚成果，强化易地搬迁后续扶持，针对性做好产业和就业帮扶，守牢不发生规模性返贫致贫底线。要加快提升农村建设和发展水平，学习运用“千万工程”经验，坚持以工业化理念、产业链思维抓农业，着力构建现代乡村产业体系，完善农村基础设施建设，提高农村公共服务可及性、便利性。要健全乡村治理体系，加强文明乡风建设，强化农村矛盾纠纷排查化解，持续深化整治乡村振兴领域不正之风和腐败问题。要大力发展乡村旅游，打造一批生态旅游品牌，让乡村旅游发展更好惠及农民群众。要稳妥推进农村改革，落实好农村重点改革任务，不断释放改革红利。要加强党对“三农”工作的全面领导，坚持五级书记一起抓，健全要素保障机制，强化乡村振兴人才支撑，加快推动我市“三农”工作高质量发展。

张壮在主持会议时强调，要强化认识抓落实，坚定信心，铆足干劲，坚持农业农村优先发展，全力推动各项工作落实到位、终端见效。要聚焦重点抓落实，严守耕地红线，坚决扛牢保障粮食安全重任，巩固拓展脱贫攻坚成果，推动乡村产业提质增效，扎实推进乡村建设，强化乡村治理，着力打造宜居宜业和美乡村。要压实责任抓落实，强化政策支持和要素保障，不折不扣完成“三农”各项任务。会议以电视电话会议形式召开，各县区设分会场。市领导高贤斌、张华、陈宏、陈文敏、杨恩维等在分会场参加会议。鹿寨县、融水苗族自治县、融安县大将镇、三江侗族自治县南站社区作交流发言。



法中基金会共同主办的第八届中法青年领袖论坛。

“作为全国人大代表列席或者参加的一些活动，让我更加明白全国人大代表这一重身份的职责之重大。”董月琳坦言，全国人大代表从人民中来，为人民发声，不仅要用赤诚之心倾听民声、凝聚民心，更要用坚定行动践行责任。

关注全国两会

以“小支点”撬动“大民生”

——访全国人大代表、柳州工学院语言文化与国际教育学院副院长董月琳

2月20日，全国人大代表、柳州工学院语言文化与国际教育学院副院长董月琳去了一趟市六十六中，目的是为即将在全国两会上提交的有关未成年人保护的议案进行再次调研。作为人民教师的董月琳，深知呵护好祖国下一代的重要性。

多年来，在教育这片充满希望的田野上，董月琳始终怀揣着对教育事业的无限热忱努力耕耘。2008年她从外地回到柳州，一边教书育人一边钻研学术，目前主持或主要参与完成广西高等教育本科教学改革工程、广西社会科学规划研究等课题项目20多项，并公开发表论文30多篇，获省级以上科研奖多项。

2023年当选为全国人大代表后，董月琳将视角聚焦女性权益保护、基层发展等。在2023年全国两会上，她提交了关于放宽女性申报科技项目年龄限制、加大对三江侗族自治县传统村落连片示范保护等建议。这些建议得到相关部门采纳，2024年4月，全国哲学社会科学工作办公室在其官网发布，2024年中国社会科学基金青年项目女性申请年龄从35岁放宽至40岁。

在2024年全国两会上，董月琳

再次关注女性权益，提出关于推进在校中学女生免费接种宫颈癌疫苗的建议。最终这个建议被列入国家卫健委重点督办建议，同时在2024年12月被卫健委评选为2024年优秀建议提案。截至2024年年底，HPV疫苗免费接种政策已覆盖全国约40%的适龄女孩。免费或以补贴形式为适龄女孩提供HPV疫苗接种服务的省（区、市）及城市，从她刚关注这一问题时的10个增加到了15个。

除了建言献策，作为全国人大代表的董月琳还列席参加了一些座谈会以及中国人民外交学会和法国

山歌情深深 经典代代传

——“三姐在柳州”系列报道之刘三姐的传说

山歌好比春江水，鱼峰山下歌如海。

在刘三姐骑鲤成仙之地，她的传说随歌声流入人们心田，成为一代代柳州人和山歌爱好者的情怀寄托。如今，“这边唱来那边和”的故事仍在柳州这片被山水润泽的土地上不断流传。

传歌在柳州

“鱼峰山上姐成仙，留下山歌万万千。如今广西成歌海，都是三姐亲口传。”这段流传于民间的唱词，不少柳州人耳熟能详，也唱出了刘三姐的传奇故事。

刘三姐骑鲤成仙的传说，为山歌爱好者们津津乐道。“相传，柳州鱼峰山是壮族歌仙刘三姐生活劳动和传歌升仙的地方。”柳州市刘三姐山歌文化传承研究会会长江波说，鱼峰山下至今尚存三姐岩、对歌坪等遗址。

时至今日，漫步鱼峰公园，山歌在绿荫中回荡，讲述着刘三姐的故事——

传说中，刘三姐于中唐时期生于宜州下枳河，因常用山歌唱出穷人的心声和不平，触犯了土豪劣绅的利益而遭到迫害。她落水从龙江漂流至柳江，被渔翁所救，便居鱼峰山下，教百姓以歌为剑斗豪强。后因被闻讯而来的恶霸所迫，为不拖累百姓，她毅然从山上跳入小龙潭中。潭中仙鲤有感，跃出水面将三姐驮住，飞天而去。

传歌垂柳下，骑鲤成歌仙。为纪念刘三姐在柳州传唱山歌的事迹，柳州人在三姐岩里塑造了“传歌、对歌、成仙”群雕，并在山腰立有用大理石雕刻而成的刘三姐塑像。自此，鱼峰山下，由群众自发形成的“柳州鱼峰歌圩”延续至今，并发展为全国规模最大、最活



鱼峰山下，满是山歌爱好者。全媒体记者 黄蕊 摄

跃的传统山歌歌圩之一。

柳州人对刘三姐的喜爱代代相传，经过时间的淬炼，刘三姐能歌善唱、聪慧勤劳的形象，不仅活跃在柳州的民间，还以艺术形象走进千家万户。

根植于民间

隔山唱歌山答应，隔水唱歌水回声。传说中，刘三姐热情地唱响生活、歌颂美好、讥讽丑恶。她展现出的无穷生命力与感染力，深深印刻在人们心中，影响着柳州山歌的传承与发展。

在民间流传的故事和人们的印象中，刘三姐机敏聪慧、出口成歌，所见所感皆能成为她口中所唱，民间山歌传唱亦是如此。

“山水自然、故事传说、风俗人情等都是山歌的重要题材。”柳州江山区山歌协会副会长、穿山镇山歌协会会长韦尚烈表示，山歌语言往往贴切生动、信手拈来，在传唱中还形成了许多固定表达。“如果是情歌，常常会用水和鱼、青藤和树、鸟和树林这些自然界中‘成对’出现的事物来表达。”在韦尚烈看来，像刘三姐一样自由地在山水间歌唱，随心而发、有现场

感、接地气，是山歌能够广为流传的真谛。

山歌生于民间、兴于民间、传于民间，鱼峰公园、江滨公园山歌阵阵，歌圩上动听旋律不绝于耳。山歌自带着纯朴、自然、真实的“泥土味”，也在代代传唱中焕发生机。

（下转三版）

心之所向 美在广西

报效祖国 建功西部

从军旅硬汉到“菌菇司令”

——记广西绿星农业科技有限公司总经理洪龙金

近日，清晨的柳城县社冲乡，薄雾未散，广西绿星农业科技有限公司（以下简称“绿星农业”）的菌菇培育基地已是一派繁忙景象。总经理洪龙金穿着沾满泥土的鞋子走出菇房，望向远处机器轰鸣的工地，目光坚定地说：“二期工程建成后，这里将成为联农助农的孵化基地，带动更多乡亲走上致富路。”1988年出生的洪龙金，从一名军旅硬汉转型为“菌菇司令”，用6年青春在西部热土上书写着乡村振兴的故事。

“我的家乡福建省漳州市是全国闻名的食用菌之乡，有‘中国菇都’‘世界食用菌名城’

之称，食用菌产业成熟，产业链完整。”洪龙金说，正因如此，2018年他从部队转业时，便把创业目标锁定在食用菌产业发展上。“我更希望找到属于我的另一个战场。”

“柳城有漫山遍野的甘蔗渣、桑枝、秸秆，这些农林废料经过处理就是菌菇培育的‘黄金培养基’。”在部队时就研究循环农业的洪龙金算了一笔经济账：若将生产基地建在柳城，原料成本可降低40%。更重要的是，这片土地承载着他的乡村情怀：“部队教会我‘战场’无处不在，乡村振兴就是新时代的战场。”

（下转三版）